

**Методическая разработка внеклассного мероприятия  
Для учащихся 10-11 классов  
«Овеян славой российский флаг»**

*Авторы: Малиновская Л.С., учитель истории,  
Рябец Т.П., учитель физики*

**Цель:** Содействовать становлению, формированию духовно-нравственных и патриотических качеств личности.

**Задачи:**

1. Воспитывать чувство патриотизма и гражданской ответственности, уважительного отношения к символам государственности России.
2. Обеспечить старшеклассников более полной информацией об истории появления государственного флага России, об истории штандартов и знамен в России.

Музыкальная композиция: песня «Моя Россия»

1 ведущий: «Если крикнет рать святая:  
«Кинь ты Русь, живи в раю»  
Я скажу: «Не надо рая,  
Дайте Родину мою.»

2 ведущий: Добрый день уважаемые друзья!

1 ведущий: Мы рады приветствовать вас на тематическом вечере, посвященном истории российского флага.

2 ведущий: Россия, Русь, Родина, родимый край, родная сторона, отчий дом- самые дорогие слова для русского человека.

1 ведущий: Непознанная, загадочная, могущественная страна, « страна березового ситца», как сказал Сергей Есенин, со своими победами и поражениями.

Музыкальная композиция: песня «Русь Есенина»

1 ведущий: Наша Родина имеет богатую историю, каждая страница ее вызывает у нас неподдельное чувство гордости. Все мы - дети великой России защищенные российским трехцветным флагом.

2 ведущий: Откуда произрастает, какой скрытый смысл несет в себе бело - сине-красное сочетание? К чему восходит, почему должно почитаться как национальное?

Чтец 1: Разреши, Россия, вдвоем с тобой  
Возвратиться к прошлым годам.  
Ты поймешь, как никто другой  
Есть о чем задуматься нам.

Чтец 2: Пускай несется времени река  
Пускай другие народятся люди-  
Но память поколений никогда  
Истории страницы не забудут!

Выступление 11 «А» класса:

1 ученик: Флаг- слово немецкого происхождения. Определение содержится в « толковом словаре русского языка Ожегова»: « Прикрепленное к дереву или шнуру полотнище определенного цвета или нескольких цветов, часто с эмблемой». Флаги бывают самые разные: государственные, военно - морские, торговые, сигнальные и другие.

2 ученик: Для каждой страны флаг- символ ее суверенитета и единства нации, символ государственной власти. Уважение к флагу - это гордость за свой народ память о предках, преемственность поколений и забота о потомках. Во все времена флаг выражал идею, принципы и сам смысл государственного устройства.

3 ученик: Предшественниками флагов были стяги, символы княжеской власти. Они стали возникать к 19 веку с образованием славянских княжеств.

4 ученик: Стяги представляли собой длинные шесты на которых укреплялись древесные ветви, пучки трав, конские хвосты. Затем для стягов стали использовать большие куски тканей яркого цвета.

1 ученик: Прежде чем стать государственным атрибутом, флаг был символом защиты воинов шедших в сражение. По знамени наши далекие предки определяли своих предводителей на полях битвы или вовремя походов и отличали собратьев по оружию от врагов.

2 ученик: Со временем флаг как символ независимости и национальной самобытности стал обязательным атрибутом каждого государства.

3 ученик: С принятием христианства его величайшая святыня – Крест Господень появился на знаменных. На стягах Киевской Руси появились лики Иисуса Христа, Богоматери.

4 ученик: В древнейшем документе « Поведение и сказание о побоище князя Дмитрия Донского» стяг впервые называется знаменем (от слова знамение). А к началу 17 века слово «стяг» окончательно заменяется словом «знамя». В это же время на знаменах вместо иконописных сюжетов стали появляться изображения двуглавого орла. Царские знамена поражали своими размерами, достигая 4-х метров в длину.

1 ученик: Белый, синий и красный цвета появились как основа государственного флага не сразу. На стягах и знаменах русских князей и царей всегда присутствовали в том или ином сочетании вместе или порознь белый, синий и красный цвета. Отчетливо государственное значение красный, синий и белый цвет приобретают в 17 веке.

Чтец 3: Давно мы по духу едины  
И связаны общей судьбой,  
И знамя единства водило  
Всех нас и на труд и на бой.

2 ведущий: История российского флага интересна и необычна. Появление в России бело-сине-красного флага связывают с царствование Алексея Михайловича.

Выступление 10 «А» класса:

1 ученик: Россия до царя Алексея Михайловича не имела единого государственного знамени. Русские люди в разных обстоятельствах использовали разные символы, чтобы выразить свою народную, русскую сущность. Из подобных символов вырос и русский государственный флаг, а оформился он при царе Алексее Михайловиче.

2 ученик: Со времён царя Алексея Михайловича начали изготавливать "гербовые знамёна", первое такое знамя было белым с широкой красной каймой, в центре изображался золотой двуглавый орёл и гербы подвластных царю земель, на кайме размещалась легенда.

3 ученик: В ответ на предложение персидского шаха вывозить шелк в Европу водным путем через Россию царь указал сделать корабли. Менее чем через год, 19 мая 1668 года на воду был спущен первый русский военный корабль "Орел". По царскому указу кораблю надлежало иметь государственный флаг. Царь Алексей Михайлович определил внешний вид флага не по подобию флагов других европейских морских держав, а по подобию стрелецких знамен, которых в то время в России было великое множество.

4 ученик: Флаг царя Алексея Михайловича глубоко символичен. В его основе лежит Крест. Таким образом, этот флаг указывает на миссию России во вселенной, как на последнего носителя истинной веры - православия. Он рождался постепенно, выходя из монашеских келий, оформляясь первоначально в идее Третьего Рима, а затем воплощаясь в конкретные, зримые символы. Этот флаг представлял Россию значительный период исторического времени, и не только на торговых кораблях, но и на дипломатических представительствах, в армии, а позже и на аэропланах Первой Мировой войны.

1 ученик: Гербовое знамя Петра I (1696) было красным с белой каймой, в центре изображался золотой орёл, парящий над морем, на груди орла в круге Спаситель, рядом Святые Пётр и Павел, Святой Дух. Но этому знамени не суждено было просуществовать долго, Петром I были созданы новые знамёна и флаги с новой символикой.

2 ученик: С 1693 года Пётр I уже использовал бело-сине-красный флаг с золотым двуглавым орлом в центре в качестве "флага царя Московского". Пётр Первый отказываясь от всего русского и насаждая европейское, отказался и от креста на государственном флаге, заменив его тремя параллельными полосами по образцу просвещенной Европы.

3 ученик: Пётр I собственноручно нарисовал образец и определил порядок горизонтальный полос на флаге и Именным Указом от 20 января 1705 года Пётр I узаконил бело-сине-красный флаг с параллельными линиями - государственным.

4 ученик: В 1712 году над военно-морскими кораблями взвился новый, "Андреевский", флаг - белый с лазоревым крестом, в честь ордена святого апостола Андрея Первозванного. На косом кресте распяли апостола Андрея Первозванного. По этой причине у христиан крест связывается с именем этого апостола. Андрей Первозванный в своих странствиях достиг берегов Чёрного моря и крестил древних

русов. На Руси гордились тем, что начало русского христианства связано с деяниями самого первого из учеников Христа.

1 ученик: В одном из своих писем Пётр I радостно восклицает: "...слава, слава, слава Богу, за исправление нашего штандарта во образ святого Андрея". После этой перемены русский флот начал одерживать решительные победы в морских сражениях.

2 ученик: Снятый с боевых кораблей штандарт был передан торговому флоту и получил название коммерческого. И в этом была своя логика. Бело-сине-красное сочетание во всём мире воспринималось прежде всего как символы масонства, буржуазности и торговли.

3 ученик: Собственно национального флага в России до середины XIX века не было. Впервые в России черно-желто-белый флаг начал вывешиваться в торжественные дни после 1815 года, вслед за окончанием Отечественной войны с наполеоновской Францией. Бело-сине-красный флаг постепенно стал превращаться в историческую реликвию, связываемую часто с именем Петра I.

4 ученик: Указом Александра II от 11 июня 1858 года был введён чёрно-жёлто-белый "гербовый" флаг. Чёрно-жёлто-белое знамя основано на русской геральдической традиции. Его чёрный цвет - от двуглавого орла, жёлтый - от золотого поля герба, а белый - цвет св. Георгия. Также его цвета символизировали землю-золото-серебро. Бело-сине-красный флаг всё это время оставался коммерческим флагом.

1 ученик: На протяжении второй половины 19 века среди историков велись споры какой же флаг считать национальным: бело-сине-красный или чёрно-жёлто-белый. Вопрос был официально решён 28 апреля 1883 года когда Александр III после долгих колебаний, распорядился использовать исключительно бело-сине-красный флаг. Тем не менее, черно-желто-белый флаг никогда не был законным порядком отменен, так же как и бело-сине-красный никогда не был общенациональным, хотя при демократах сменил свой статус коммерческого, гражданского морского флага на статус "государственного".

2 ученик: В 1914 году был введён новый национальный бело-сине-красный флаг с добавленным в верхней части у древка жёлтым квадратом с чёрным двуглавым орлом орёл изображался без титульных гербов на крыльях; квадрат перекрывал белую и около четверти синей полосы флага. Новый флаг не вводился как обязательный, его использование лишь "разрешалось". Символика флага подчёркивала единение царя с народом. Существует множество сведений о том, что Николай 2-й хотел вновь сделать чёрно-жёлто-белый флаг государственным, однако война 1914 года помешала это осуществить и было решено оставить до победы.

1 ведущий: 8 апреля 1918 года ВЦИК утвердил декрет, который гласил: «Флагом Российской республики установить красное знамя с надписью «Российская социалистическая Федеративная Республика». Принятая 10 июля 1918 года Конституция, РСФСР, определила, что торговый, морской, и военный флаг состоит из полотнища алого цвета, в левом углу которого помещены золотые буквы РСФСР.

Чтец 4: Среди полей и городов,  
Меж волн бесчисленных рядов.

В нем – человечеству привет  
И проще в мире флага нет  
В нем нашей славы жаркий цвет  
И жарче в мире флага нет  
В нем нашей силы грозный свет  
Сильнее в мире флага нет  
В нем правда наших красных лет  
Правдивей флага нет

Выступление 11 «Б» класса о советском флаге и знамени победы.

2 ведущий: Удивительное совпадение: 8 апреля 1918 года государственным флагом был назван красный революционный флаг, а спустя ровно 73 года 8 апреля 1991 года, правительственная комиссия Совета Министров РСФСР одобрила возвращение трехцветного флага. 20 августа 1994г. Б. Н. Ельцин своим указом постановил считать 22 августа - днем государственного флага Российской Федерации.

Выступление 10 «Б» класса о современном флаге.

1 ученик: Современный трехцветный флаг РФ отвечает важнейшим требованиям , которые предъявляются в мире к государственной символике:

1. Ему присуща историческая преемственность: он полностью соответствует российскому флагу эпохи Петра Великого, когда трехцветный флаг окончательно приобрел статус государственного;
2. Нынешний российский флаг не несет в себе никаких идеологических, политических, религиозных и иных признаков;
3. Непременное качество требующееся от любого государственного флага - его узнаваемость.

2 ученик: Этим качеством российский флаг обладает. Цвета российского флага имеют глубокий смысл:

Белый- символизирует мир, чистоту, правду, непорочность, нетленное совершенство;

Синий- веру и верность, постоянство;

Красный- энергию, силу, кровь пролитую за Отечество.

1 чтец: От Мурманска и до Кубани,  
От Балтики и до Курил-  
Наш дом, россияне, славяне  
Здесь пращур наш издревле жил.

2 чтец: И если вы цените это.  
И если вам дорог очаг,  
Запомните три главных цвета,  
Которые красят наш флаг.

3 чтец: Один - белоснежная сказка,  
Другой- первозданная синь,  
А третий- суровая сказка,  
Но все же землянично красив.

1 чтец: Российское знамя колышут

Ветра нашей русской земли,  
Где каждый свободою дышит  
Где гордость мы все обрели.

1 чтец: В зимних просторах России  
Не вымерять белых снегов.  
Небо России синее,  
Синее без берегов.

2 чтец: Над селами, над городами-  
Трехцветный российский Флаг  
Часами, днями, годами  
Он реет. И будет так.

1 ведущий. Наш флаг- это стойкость и сила нашего духа, это новая, возрождающиеся Россия, в которой будем жить мы, наши дети и внуки.

Выступление 6 «Б» класса: «Я, ты, он, она – вместе целая страна»